
1. 다음 각 도형에서 닮음인 두 삼각형을 기호로 바르게 나타낸 것은?

① △ABC∽△ADE(∠B = ∠E)

② △ABD∽△BCD

③ △ADC∽△BDC

④ △ABC∽△ADE

⑤ △ABC∽△DEF(∠BAE = ∠FBC = ∠DCA)

∠ABC = ∠DEF, ∠BAC = ∠EDF, ∠ACB = ∠DFE 이므로
△ABC∽△DEF(AA 닮음) 이다.

해설



2. 다음 그림에서 △ABC는 △DBE를 일정한 비율로 확대한 것이다.
△DBE의 둘레의 길이가 12일 때, △ABC의 둘레의 길이를 구하여라.

18

△ABC의 둘레의 길이를 x라 하면, 두 삼각형의 닮음비는 4 :

6 = 2 : 3이므로 2 : 3 = 12 : x
∴ x = 18

따라서 △ABC의 둘레의 길이는 18이다.

해설



3. 다음 그림과 같이 ∠A = 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 I 가 △ABC 의
내심일 때, △IBC 의 넓이를 구하여라.

cm2

10 cm2

다음그림과같이 I 에서각변에이르는수선을긋고각각만나는
점을 D, E, F 라 하자.

내심에서 각 변에 이르는 거리를 x 라 할 때, 각 변의 길이는
그림과 같다.
BC = 8 − x + 6 − x = 10 이므로 x = 2cm

△IBC 의 넓이는
1
2 × 10 × 2 = 10(cm2) 이다.

해설



4. 다음 그림과 같이 사다리꼴 ABCD 의 대각선의 교점 F 를 지나면서
AD//EG//BC 가 되도록 직선을 그어 그 사다리꼴과의 교점을 각각

E, G 라고 하자. AD = 15 cm,BC = 3 cm 일 때,
EG

AD + BC
를 구하

여라.

5

18

AF : FC = 15 : 3 이므로 EF =
5
6 × 3 = 2.5 cm

DF : FB = 15 : 3 이므로 FG =
5
6 × 3 = 2.5 cm

따라서 EG = 2.5 + 2.5 = 5 cm이다.

∴
EG

AD + BC
=

5
15 + 3 =

5
18

해설



5. △ABC 와 △DEF 가다음조건을만족할때, △ABC ∽△DEF 가되지
않는 경우는?

①
AB
DE

=
BC
EF

=
CA
FD

②
BC
EF

=
CA
FD
, ∠C = ∠F

③ ∠A = ∠D, ∠C = ∠F ④
AB
DE

=
BC
EF
, ∠C = ∠F

⑤ ∠B = ∠E, ∠C = ∠F

④ AB 와 BC 의 끼인각의 ∠B 이고, DE 와 EF 의 끼인각은 ∠E
이므로, ∠B = ∠E 일때, SAS 닮음조건에의해 △ABC ∽△DEF
이다.

해설



6. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 내접원
과 외접원의 닮음비는?

① 1 : 3 ② 2 : 3 ③ 2 : 5

④ 5 : 9 ⑤ 5 : 11

내접원의 반지름의 길이를 r라 하면
3 + 4 + 5

2
× r =

1

2
× 3 × 4 , r = 1(cm)

외접원의 반지름의 길이는
5
2 = 2.5(cm)

∴ 내접원과 외접원의 닮음비는 1 : 2.5 = 2 : 5 이다.

해설



7. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 내접원 I 의 넓이는?

① 2πcm2 ② 3πcm2 ③ 4πcm2

④
9

2
πcm2 ⑤ 9πcm2

내접원의 반지름의 길이를 rcm 라 하면
1

2
× 5 × 12 =

1

2
× r ×

(13 + 12 + 5) 이다.
30 = 15r , r = 2 이다. 따라서 내접원의 넓이는 4πcm2 이다.

해설



8. 다음그림과같이 AD//EF//BC 인사다리꼴 ABCD 에서 AE : EB =

2 : 1 일 때, MN 의 길이는?

① 8cm ② 9cm ③ 10cm ④ 11cm ⑤ 12cm

ⅰ) △BEM, △BAD 에서 ∠B 는 공통, ∠BEM = ∠BAD
따라서 △BEM∽△BAD (AA 닮음)
닮음비로 EM : AD = BE : BA ⇔ EM : 16 = 1 : 3

∴ EM =
16
3 cm

ⅱ) △AEN, △ABC 에서 ∠A 는 공통, ∠AEN = ∠ABC
따라서 △AEN∽△ABC (AA 닮음)
닮음비로 AE : AB = EN : BC ⇔ 2 : 3 = EN : 20

∴ EN =
40
3 cm

∴ MN = EN − EM =
40
3 −

16
3 = 8(cm)

해설



9. 다음 도형 중 SSS 닮음인 도형끼리 나열한 것은?

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉣, ㉤ ⑤ ㉣, ㉥

두 쌍의 대응각이 같은 SSS 닮음을 찾는다. SSS 합동은 ㉣,㉥
이다.

해설



10. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서
∠ABE = ∠CBD 일 때, DE 의 길이를 구하
면?

①
46

7
cm ②

56

7
cm ③

66

7
cm

④
76

7
cm ⑤

86

7
cm

△ABE∽△CBD
AB : CB = AE : CD

8 : 14 = AE : 8, AE =
32
7 ( cm)

∴ DE = 14 − 32
7 =

66
7 ( cm)

해설



11. 삼각형ABC 에서 점 I 는 내심이고 △ABC = 48 cm2 일 때, △IBC 의
넓이는?

① 8 cm2 ② 12 cm2 ③ 14 cm2

④ 16 cm2 ⑤ 18 cm2

△ABC =
1

2
r(a + b + c)

=
1

2
r(11 + 13 + 8) = 48

r = 3 cm

△IBC =
1

2
× 3 × 8 = 12( cm2)

해설



12. □ABCD에서 AD//BC이고 2AE = BE , AD = 6cm , BC = 15cm
일 때, MN 의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

AE : AB = EN : BC = 1 : 3이므로 1 : 3 = EN : 15 ∴ EN = 5
BE : BA = EM : AD = 2 : 3 이므로 2 : 3 = EM : 6 ∴ EM =

4
∴ MN = 5 − 4 = 1(cm)

해설



13. 다음 보기 중 SAS닮음인 도형끼리 나열한 것은?

① ㉠,㉡ ② ㉠,㉢ ③ ㉡,㉢ ④ ㉣,㉤ ⑤ ㉣,㉥

㉣,㉥ 두쌍의대응변의길이가같고, 그 끼인각이같으므로 SAS
닮음이다.

해설



14. 닮음비가 4 : 5인 두 정사각형이 있다. 이 두 정사각형의 둘레의 합이
72cm일 때, 작은 정사각형의 한 변의 길이를 a cm , 큰 정사각형의 한
변의 길이를 b cm라고 하자. a + b의 값은?

① 8 ② 10 ③ 18 ④ 32 ⑤ 40

두 정사각형의 둘레의 합이 72cm 이므로 작은 정사각형의 둘레

는 72 × 4

9
= 32( cm), 큰 정사각형의 둘레는 72 × 5

9
= 40( cm)

이다. 따라서 한 변의 길이는 각각 a = 8, b = 10 이다.
∴ a + b = 8 + 10 = 18

해설



15. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이가 6cm2 일 때, 내접원의 반지름의 길
이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

내접원의 반지름을 r 이라고 하면

(△ABC의 넓이) =
1

2
× r × △ABC의 둘레의 길이이므로

6 =
1

2
× r × (3 + 4 + 5)

∴ r = 1cm

해설


